

Пресс-релиз
28 ноября 2013

Темпы роста ВИЧ могут быть снижены в Восточной Европе, только если доступ к программам снижения вреда будет значительно увеличен среди женщин, употребляющих наркотики

В преддверии Всемирного дня борьбы со СПИДом, 1ого декабря 2013 года, [Евразийская сеть снижения вреда \(ЕССВ\)](#) призывает срочно увеличить доступность программ снижения вреда для женщин, употребляющих наркотики, в Восточной Европе. Распространенность ВИЧ среди женщин, употребляющих наркотики, продолжает расти стремительными темпами. Если доступ к программам снижения вреда, включая программы обмена шприцев и опиоидной заместительной терапии, не будет резко увеличен в течение ближайших 12 месяцев, Восточная Европа не сможет достигнуть Целей развития тысячелетия по ВИЧ и останется единственным регионом в мире, где не удастся снизить темпы роста ВИЧ-инфекции.

“Оценочное число женщин, употребляющих наркотики, в Восточной Европе в значительной степени занижено; только небольшая часть женщин, употребляющих наркотики, имеет доступ к программам профилактики ВИЧ. Например, среди клиентов метадоновых программ, которые являются неотъемлемым компонентом профилактики ВИЧ, только 10% - женщины. С нашей точки зрения, это объясняется повсеместной дискриминацией женщин, употребляющих наркотики и неготовностью системы здравоохранения оказывать гендерно-чувствительные услуги» - говорит Даша Очерет, заместитель директора по политике и адвокации ЕССВ.

Количество новых случаев ВИЧ среди женщин, употребляющих наркотики, в Восточной Европе в 2012 году составило 27 000¹. Поэтому в 2013 года здоровье и социальные потребности женщин, употребляющих наркотики, стали приоритетом в работе многих членов ЕССВ. С июня по ноябрь 2013 года более 2500 женщин, употребляющих наркотики, получили доступ к качественным услугам по снижению вреда в рамках региональной программы, осуществляемой членами ЕССВ при поддержке Европейского союза в Азербайджане, Беларуси, Грузии, Молдове, России и Украине. Это позволило предотвратить новые случаи ВИЧ среди женщин, их партнеров и детей и предоставить доступ к лечению ВИЧ для тех, кто в нем нуждается. Вместе с тем, потребность в таких услугах намного выше и, чтобы ее обеспечить, требуется значительное увеличение государственного финансирования.

Из 1000 женщин, употребляющих наркотики в регионе, только 3 имеют доступ к программам заместительной терапии – ключевому компоненту программ заместительной терапии²:

Азербайджан	9
Грузия	9
Молдова	12
Россия	0
Украина	19
Целевые показатели ВОЗ	200 – 400

¹ European Center for Disease Prevention and Control / WHO Regional Office for Europe (2013) *HIV/AIDS surveillance in Europe 2012*. (Европейский центр по профилактике и контролю над заболеваемостью / Европейский офис ВОЗ. Эпидемиологический надзор за ВИЧ/СПИДом в Европе 2012. Доступно на английском: <http://www.ecdc.europa.eu/en/publications/Publications/hiv-aids-surveillance-report-2012-20131127.pdf>

² ЕССВ. *Доступ женщин, употребляющих наркотики, к программам снижения вреда в Восточной Европе. В процессе публикации. Будет доступен в январе 2014.*

В настоящий момент ЕССВ заканчивает подготовку отчета «Доступ женщин, употребляющих наркотики, к программам снижения вреда в Восточно Европе». Отчет будет доступ на вебсайте ЕССВ начиная с 25 января 2014 для комменариев и обсуждения вопроса, как добиться улучшения ситуации.

О ЕССВ: ЕССВ – это региональная сеть программ снижения вреда и их сторонников из 29 стран Центральной и Восточной Европы и Центральной Азии. ЕССВ призывает к соблюдению фундаментальных прав людей, употребляющих наркотики, и защите их жизни и здоровья. Сеть объединяет более 450 организаций и частных лиц, открывая доступ к лучшим практикам, экспертизе и ресурсам в области снижения вреда, реформирования наркополитики, ВИЧ/СПИДа, туберкулеза, гепатита С и профилактики передозировок. Будучи региональной сетью, ЕССВ играет ведущую роль в развитии сотрудничества между местными, национальными и международными организациями.

Контактное лицо:

Даша Очерет

Заместитель директора по политике и адвокации ЕССВ

Тел.: +370 6 8271517

Скайп: dasha.ocheret

Е: dasha@harm-reduction.org